
Ata da Reunião do Forum Permanente de Apoio à Formação 
Docente - PARFOR – AP. 

Aos treze dias de dezembro de dois mil e onze, às dezessete 
horas no auditório da Escola Estadual Prof. Gabriel de Almeida 
Café, em Macapá – AP, realizou-se a reunião do Forum 
Permanente de Apoio à Formação Docente -  PARFOR –AP. A 
abertura dessa reunião coube ao Excelentíssimo Senhor 
Secretário de  Estado de Educação-SEED/AP e Presidente do 
PARFOR, José Maria Amaral Lobato, que, após cumprimentar os 
presentes, passou a palavra à suplente/SEED no PARFOR,  Norma 
Dias dos Santos Barros, para que coordenasse os trabalhos da 
reunião. A Coordenadora Norma apresentou a pauta da sessão. 
A representante da UniversidadeEstadual do Amapá -  UEAP - 
profª  Danili, convidou os membros do PARFOR  para 
comparecerem na mostra de prática pedagógica que ocorrerá no 
dia dezessete de dezembro do ano em curso, na UEAP, com 
trabalhos dos alunos dos cursos regulares da Instituição e dos 
cursistas do PARFOR. Concluidos os informes, a Coordenadora da 
reunião comunicou sobre a Portaria a ser emitida pela SEED, 
autorizando os diretores de escolas  a adotarem providências 
para substituição  de professores cursistas do PARFOR  até dois 
mil e quatorze,  somente durante o período letivo desse 
professor . Continuando a Coordenadora Norma deu 
conhecimento sobre o teor do Ofício nº 02022/2011 – 
CRH/SEED, encaminhado à Secretária de  Educação Básica 
Presencial/CAPES, solicitando que seja analisada a situação dos 
professores da educação básica que atuam nos anos iniciais do 
ensino fundamental e seja permitida a  matrícula dos mesmos 
nas licenciaturas, oferecidas pela Universidade Federal do 
Amapá -  UNIFAP. Em seguida apresentou o e-mail enviado pela 



CAPES em resposta ao ofício supra. A técnica responsável pela 
análise físico-financeira de turmas implantadas no Amapá, 
comunicou que reitera os critérios contidos no Oficio Circular nº 
18, de 19 de outubro de 2011, destacando que a formação  
adequada para o docente que atua nas séries iniciais do Ensino 
Fundamental é o curso de Pedagogia, com oferta prevista para o 
segundo semestre de dois mil e doze pela Universidade Estadual  
do Amapá – UEAP,  havendo a possibilidade do docente dos anos 
iniciais ingressar no curso adequado.  Por essa razão a CAPES 
pediu a compreensão  da Coordenadora do PARFOR/AP, pois  
não pode atender à demanda da Secretaria de Educação do 
Amapá. O Professor Eugênio, diante da decisão da CAPES, disse 
entender que  no plano de cargos e salários deveria haver a 
valorização do professor dos anos iniciais, que concluíssem 
Pedagogia, concedendo a estes as mesmas vantagens do 
professor da classe C.  A  Profª Danili comentou sobre a 
possibilidade do Forum  pleitear junto à  CAPES aumento de 
vagas para Pedagogia, atendendo assim a demanda real dos 
professores. A Coordenadora Norma sugeriu que o Forum 
reunisse no dia seguinte, quatorze de dezembro,  para elaborar 
um documento  pleiteando mais uma vez a inclusão dos 
professores dos anos iniciais nos cursos de licenciatura da 
UNIFAP, pois o Secretário de Educação iria para Brasília, nesse 
mesmo dia, à noite, participar de uma reunião no Ministério da 
Educação e levaria essa reivindicação, justificando que a principal 
necessidade da SEED é formar o professor para lecionar a partir 
do 5º ano até o Ensino Médio. A reunião ficou marcada para a 
data acima, às dez  horas, na SEED.  Com a palavra a 
representante dos cursistas, Profª Ana Paula, recomendou que  
se solicitasse da UNIFAP a relação dos professores em 
dependência, pois há muitos excluídos em razão da não oferta 



de disciplinas em que ficaram retidos e que o Forum estudasse 
um meio junto à UNIFAP para os cursistas cursarem as 
dependências. A Coordenadora Norma pronunciou-se 
enfatizando a necessidade do Forum comparecer no primeiro 
período letivo de 2012  nas Instituições Formadoras, com o 
objetivo de convencer os alunos  cursistas sobre a importância 
da formação.  Pediu às Instituições que mantenham a relação de 
matrículas atualizadas, pois está prevista verificação da CAPES 
em 20l2. A professora Emanuele, representante  do  Instituto 
Federal do Amapá – IFAP- comunicou que há duas turmas, com 
quarenta alunos cada,  para  cursar licenciatura em Informática 
nessa Instituição, nos horários: oito às doze horas e quinze às 
vinte e uma horas. A professora Danili, representante da UEAP, 
destacou que os alunos estudarão nos horários: oito às doze 
horas e vinte e cinco minutos e quinze às vinte e uma horas e 
vinte e cinco minutos. A Coordenadora Norma, antes de encerrar 
a reunião, agradeceu ao Prof. Gilvandro pelo apoio recebido para 
realização de seu trabalho no PARFOR. Declarou a reunião 
encerrada às dezenove horas e eu, Maria das Graças Gurgel, 
lavrei a presente ata, que será apreciada e assinada pelo Senhor 
Presidente do PARFOR  e pelos presentes à essa reunião. 

 


